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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZ I1 POZIOM ROZSZERZONY

ZI:;' Przewidywana odpowiedz Punkty Kryterium zaliczenia
32. |a) kartodiagram, b) kartogram 0-2 | Za podanie nazwy:
jednej metody
kartograficznej 1 pkt
dwoch metod
kartograficznych 2 pkt,
33. | Zapis daty: 27 luty ($roda) 0-2 | Za prawidlowy zapis
Przyktad wyja$nienia: daty 1 pkt
Poniewaz zeglarz ptynal ze wschodu na zachod, Za wyjasnienie 1 pkt
to przekraczajac granicg zmiany daty o godzinie
24.00 opuszczal obszar, na ktérym konczyla sig
doba 25 lutego (poniedziatek) oraz wplywatl
na obszar, na ktorym konczyta si¢ doba 26
lutego (wtorek), a zaczynata kolejna —
27 lutego. Dlatego dokonujac zapisu
w dzienniku poktadowym po godzinie 24.00
zapisal datg o jedna dobg poZniejsza.
W rachubie czasu nastapilo opuszczenie jednej
doby.
34. |Przyktad opisu: 0-3 | Za podanie:
Obserwujac to pigkne zjawisko mozna jednej cechy 1 pkt
podziwiac rozswietlone niebo, na ktérym zorza dwaoch cech 2 pkt.
polarna, zachowujac si¢ bardzo dynamicznie, trzech cech 3 pkt.
przybiera rozne ksztalty, np.: zaston, wstgg
i rozbtyskuje roznymi kolorami, np.: zielenia,
fioletem.
35. |Przyktad wyja$nienia: 0-3 | Za wyjasnienie
Stonce w okresach wzmozonej aktywnosci powstania 1 pkt
wyrzuca duza ilos¢ protonow i elektronow Za podanie:
oraz innych czastek elementarnych, ktore jednej konsekwencji 1 pkt
przemieszczajac si¢ obok Ziemi odchylaja sig dwoch konsekwencji 2 pkt.
w jej polu magnetycznym i skupiaja si¢ raczej
wokot biegunow magnetycznych. Czastki
wpadajac do jonosfery wywotuja w niej prady
elektryczne, ktére powoduja Swiecenie
rozrzedzonego powietrza.
Przyktady konsekwencji:
- zaktocenia w dostawie energii elektrycznej,
- zaklocenia tacznosci satelitarnej i radiowej,
- awarie satelitow,
- zagrozenie zdrowia astronautow.
36. |A,D.E,G 0-4 | Za kazdy poprawny
wybor wydarzen tylko
z trzeciorzedu
po jednym punkcie
W sumie 4 pkt.
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37. |Sél kamienna 0-4 | Za wpisanie w tabelg:
Przyktad wystgpowania w Polsce: dwoch uzupelnien 1 pkt
- na Kujawach w rejonie Inowroctawia, trzech i czterech

Klodawy (sél wieku permskiego), uzupelnien 2 pkt.
w Wieliczce i Bochni (sol powstata pigciu i szesciu
w trzeciorzedzie). uzupelnien 3 pkt.
Przyktad wykorzystania gospodarczego: siedmiu i o$miu
- w przemysle chemicznym (np.: do produkciji uzupelnien 4 pkt.
sody, kwasu solnego, chloru), do celow
spozywczych (sol kuchenna).
Wapienie
Przyktad wystgpowania w Polsce:
- na Wyzynie Krakowsko-Czegstochowskiej,
na Kujawach, w Gérach Swietokrzyskich
Przyktad znaczenia gospodarczego:
- w przemysle chemicznym (np. do produkc;ji
nawozow sztucznych, sody), w przemysle
cementowym, w budownictwie.

38. | A. Kordyliery, B. Nizina Zachodniosyberyjska, 0-4 | Za poprawne

C. Wyzyna Anatolii, D. Pireneje, nazwania poszczegolnych
obicktow geograficznych
po jednym punkcie
W sumie 4 pkt

39. |Przyktad uzasadnienia: 0-3 | Zauzasadnienie
Cieply prad morski powoduje powstanie z podaniem:
dodatnich anomalii termicznych oraz wplywa jednego argumentu 1 pkt
na wzrost wilgotnosci powietrza. Dlatego klimat dwoch argumentow 2 pkt.
Rejkiaviku jest cieplejszy i bardziej wilgotny, trzech argumentéw 3 pkt.
niz wskazuje na to jego polozenie geograficzne:

- $rednia roczna warto$¢ temperatury powietrza
jest dodatnia i wynosi powyzej 0° C,

- amplituda temperatury powietrza pomigdzy
najcieplejszym i najchtodniejszym miesiacem
nie jest wysoka i wynosi 12,1°C,

- w ciagu roku spada ponad 900 mm opadow
atmosferycznych,

- miesigczne sumy opadow sa najwyzsze
W czasie jesieni i zimy.

40. |Przyktad prawidtowosci: 0-2 | Za sformutowanie
Obszar o najwigkszej jeziorno$ci pokrywa sig prawidtowosci 1 pkt
z zasiggiem najmtodszego zlodowacenia. Za wyjasnienie 1 pkt

Przyktad wyjasnienia:

Jeziora sa zjawiskiem geologicznie
krotkotrwalym i dlatego szybko znikaja

z krajobrazu. Ich miejsce zajmuja bagna,

a nastepnie torfowiska, ktore z kolei porasta
roslinno$¢ wysoka. Stad tez na poludnie

od granicy najmtodszego zlodowacenia
jezior jest niewiele lub ich brak.
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41. - 0-3 | Zauwzglednienie
H w rysunku uktadu warstw:
i, Al nieprzepuszezalnych 1 pkt
B przepuszczalnej 1 pkt
wodonosnej 1 pkt
skaly -
nieprzepuszczalne
42. |Przyktad: 0-3 | Za wykazanie zaleznosci
Intensywnos¢ wietrzenia fizycznego zalezy dla r6znych rodzajow
od godzinnych, dobowych i rocznych zmian wietrzenia
temperatury powietrza oraz od jego wilgotnosci. po jednym punkcie
Dlatego najbardziej sprzyjajace warunki, W sumie 3 pkt.
w ktorych skaty ulegaja rozpadowi w wyniku
ich nagrzania i stygnigcia oraz w wyniku
zamarzania i rozmarzania roZtworow
w szczelinach skalnych, wystgpuja w klimacie
suchym, zimnym i umiarkowanym.
Wietrzenie chemiczne jest najbardzie;j
intensywne w klimacie wilgotnym, gdyz
warunki typowe dla tego klimatu - wysoka
temperatura i wilgotno$¢ powietrza —
szczegolnie sprzyjaja chemicznym zmianom
wlasciwosci skat.
Wietrzenie biologiczne jest najbardziej
intensywne tam, gdzie warunki klimatyczne
pozwalaja na rozw0j i roznorodnos$¢ roslinnosci,
a wige przede wszystkim w klimacie goracym
i wilgotnym oraz w klimacie umiarkowanym
(szczegolnie w porze letniej).
43. |Przykltad wyjasnienia: 0-2 | Za wyjasnienie
Wielkos¢ ptywow morskich jest uzalezniona wystgpowania ptywow
od wzajemnego polozenia Ziemi, Ksigzyca o najwigkszej
i Stonca. Osiagaja najwigksza amplitudg amplitudzie 1 pkt
w czasie nowiu lub pelni Ksigzyca, gdy ciata Za wyjasnienie
niebieskie polozone sa w jednej linii, aich wystgpowania pltywow
przyciaganie sumuje si¢. Tego rodzaju ptywy 0 najmniejszej
okreslane sa jako ptywy syzygijne. amplitudzie 1 pkt.

Najmniejsze ptywy wystepuja wtedy gdy
Ksigzyc jest w IT lub w IV kwadrze i kierunki
oddzialywania sit grawitacji Ksigzyca i Stonca
sa do siebie prostopadte, Ten rodzaj plywow
okresla si¢ jako ptywy kwadraturowe.
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Przyktady wystgpowania: 0-3 | Za podanie:
44. |- wybrzeza Polwyspu Bretofiskiego, dwoch przyktadow
- poludniowe wybrzeze Wielkiej Brytanii, wystgpowania 1 pkt
- Zatoka Fundy. trzech przyktadow
Przyktad wykorzystania: wystgpowania 2 pkt.
- do produkcji energii elektrycznej, Za podanie przykladu
- jako propozycja, ktora wzbogaca ofertg wykorzystania 1 pkt
i podnosi walory turystyczne miejsca,
w ktorym wystgpuja ptywy morskie,
45. |Wybrane typy genetyczne gleb: 0-3 | Za wybor:
A, D jednego typu
Przyktad uzasadnienia: genetycznego 1 pkt
Wybrane gleby wyroznia zawartos¢ prochnicy, dwoch typow
ktérej miazszos$e, przede wszystkim genetycznych 2 pkt.
dla czarnoziemu, jest duza. Ponadto istotna Za uzasadnienie 1 pkt
cecha tych gleb jest ich zyznos¢ oraz bardzo
korzystne wtasciwosci fizyczne.
46. | Przyktady wpltywu klimatu: 0-3 | Zakazdy przyktad
1) zréznicowanie warunkéw zamieszkania, jeden punkt
2) réznorodno$é warunkéw rozwoju rolnictwa, W sumie 3 pkt.
3) mozliwosci rozwoju ustug turystycznych,
4) wystgpowanie klgsk zywiotowych.
47. |Przyklady uzasadnienia: 0-3 | Zapodanie
- ropa naftowa jest bardzo waznym surowcem w uzasadnieniu:
wykorzystywanym, np.: w przemysle jednego argumentu 1 pkt
paliwowo - energetycznym, chemicznym, dwoch argumentéw 2 pkt.
- ropa naftowa nalezy do najwazniejszych trzech argumentow 3 pkt.
towaréw w handlu mi¢gdzynarodowym,
- handel ropa naftowa taczy polityke
i gospodarke. wielu krajow,
- spoleczenstwa krajow, ktore eksportuja ropg
naftowa sa uzaleznione od jej
systematycznych dostaw,
- kazde zaklocenie ciaglosci dostaw ropy
naftowej jest Zrodtem napigé, powoduje
niestabilnos¢ cen.
48. | A. wypietrzania — zapadanie 0-3 | Za uzupetnienie:
B. erozja— transport — akumulacja dwoch proceséw 1 pkt
C. denudacja trzech i czterech
procesow 2 pkt.
pigeiu i szesciu
procesow 3 pkt.
49. 0-5 |Zakazde dwa
Lp. |  Narsd Rodzina jezykowa Grupa jezykowa przyporzadkowania
I. |Niemey indocuropejska germariska po jednym punkcie
2. | Chifnczycy | chinsko-tybetanska chinska W sumie 5 pkt.
3. | Hiszpanie indoeuropejska romanska
4. | Wegrzy uralska ugrofinska
5. | Chorwaci indoeuropejska stowianska
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50. |Przyktad opisu: 0-3 | Za opis 1 pkt
Ludno$¢ potudniowo-wschodniej Europy Za podanie:
zamieszkuja rozne grupy narodowe. jednej konsekwencji 1 pkt
Zroznicowanie pod wzglgdem dwoch konsekwencji 2 pkt.
narodowosciowym jest szczegdlnie widoczne
na obszarze bylej Jugostawii. Krajem, w ktorym
liczba narodowosci jest wigksza niz w innych
krajach tej czg$ci Europy jest, np. Bosnia
1 Hercegowina.
Przyktady konsekwencji:
- rozpad Jugostawii na poczatku lat
dziewigcdziesiatych,
- konflikt zbrojny w latach dziewigcédziesiatych
na tle narodowosciowym i religijnym,
- zabici i ranni podczas dzialan wojennych,
- przesladowania ludnosci,
- przymusowe migracje ludnosci.
51. |Przyktad oceny: 0-4 | Za oceng, podajac:
Zmiany struktury gal¢ziowej w Zaglebiu Ruhry jeden argument 1 pkt
sa 7 jednej strony zmianami korzystnymi, dwa argumenty 2 pkt.
poniewaz przyczynity si¢ do unowoczesnienia trzy argumenty 3 pkt.
przemyshu i modernizacji proceséw produkc;ji, cztery argumenty 4 pkt.
lokalizacji przemystéw wysokich technologii,
oraz spowodowaty poprawg stanu srodowiska
geograficznego, z drugiej strony sa to zmiany
niekorzystne, gdyz z procesem restrukturyzacji
wiaze si¢ problem utraty pracy, koniecznos¢
zdobywania nowych umiejgtnosci. Nie jest
to akceptowane przez pracownikow, o czym
$wiadcza protesty migdzy innymi w tym
zaglebiu, w drugiej potowie XX wieku.
52. |A. 4 0-4 | Za poprawne
B. 2 uporzadkowanie:
C. 6 dwoch wyrazen 1 pkt
D. 1 trzech i czterech
E. 7 wyrazen 2 pkt.
F. 3 pigciu i szesciu
G 5 wyrazen 3 pkt.
H. 8 siedmiu i o$miu
I. 9 wyrazen 4 pkt.
53. |Przyktady argumentéw za koniecznoscia 0-3 | Za przedstawienie:
rozwoju transportu kolejowego: jednego argumentu 1 pkt
- koszty przewozu maleja wraz ze wzrostem dwoch argumentow 2 pkt
odlegtosci i wielkoscia tadunku, trzech argumentéw 3 pkt.

- przewozenie towaréw w kontenerach
umozliwia ich sprawny przetadunek,

- mozliwos¢ przewozu tadunkow o duze;j
objgtosci i duzym cigzarze,

- nie oddzialywuje na srodowisko geograficzne
tak negatywnie, jak transport samochodowy.
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54. |Kraj PKB na 1 mieszkanca 0-1 |Za poprawne obliczenia
w USD 1 pkt
Kanada 21 688
Szwajcaria 33333
Brazylia 3498
Kamerun 605
Polska 4 093
55. |Przyktad wniosku: 0-1 |Za sformutowanie
Najlepsze warunki zycia maja mieszkancy whniosku 1 pkt
krajow, ktore charakteryzuja si¢ wysokim
poziomem rozwoju gospodarczego.
56. 0-4 | Za przyporzadkowanie
A B C D podanych charakterystyk
11 I 111 \% po jednym punkcie.
W sumie 4 pkt.
57. | Przyklady zmian: 0-4 | Za podanie:
- mniejsza liczba partii politycznych w 2001 jednej zmiany 1 pkt
roku w poréwnaniu z rokiem 1991, dwoch zmian 2 pkt.
- powstanie nowych partii, np.: Platformy trzech zmian 3 pkt.
Obywatelskiej, Samoobrony, Za wyjasnienie 1 pkt
- rozpad AWS i brak mandatow w sejmie
po wyborach w 2001 roku,
- wzrost liczby mandatow w 2001 roku partii
lewicowych w porownaniu z rokiem 1991.
Przyktad wyjasnienia:
Zmiany w rozkladzie mandatow w sejmie
po wyborach w 2001 roku w poréwnaniu
z 1991 rokiem sa spowodowane brakiem
stabilizacji sceny politycznej, niezadowoleniem
czgsci spoteczenstwa, ktore w kolejnych
programach wyborczych poszczegolnych partii
upatruje szansy na popraw¢ i podniesienie
warunkow zycia.
58. |Przyktad oceny: 0-5 |Zaoceng 1 pkt
Zadania, ktore zobowiazane sa realizowac kraje Za podanie:
Unii Europejskiej korzystnie wplyna na stan jednego argumentu 1 pkt

srodowiska geograficznego, usuwajac

zagrozenia zaklocajace jego funkcjonowanie.

Przyktady argumentow:

- modernizacja energetyki w celu ograniczania
emisji pytow i gazow,

- korzystanie w coraz szerszym zakresie
z alternatywnych zrodel energii,

- unowoczes$nianie transportu w celu
ograniczania emisji spalin samochodowych,

- obejmowane ochrona obszaréw cennych
pod wzglgdem przyrodniczym,

- racjonalne wykorzystanie odpadow, poprzez
poddawanie ich recyklingowi.

dwoch argumentow 2 pkt.
trzech argumentéw 3 pkt.
czterech argumentoéw 4 pkt.
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59. |Przyktady argumentow pozytywnych: 0-4 |Za sformutowanie:
- elektrownie atomowe nie emituja jednego argumentu
do atmosfery zwiazkow wegla, siarki i azotu, pozytywnego 1 pkt
- eksploatacje surowca potrzebnego dwoch argumentow
do produkcji energii elektrycznej pozytywnych 2 pkt.
w elektrowniach atomowych nie powoduje Za sformutowanie:
tak duzych zmian w srodowisku jednego argumentu
przyrodniczym, jak, jak np. eksploatacja negatywnego 1 pkt
wegla brunatnego. dwoch argumentow
- koszty wytwarzanie tego rodzaju energii sa negatywnych 2 pkt.
nizsze niz koszty jej wytwarzania z wegla
kamiennego.
Przyktad argumentéw negatywnych :
- brak skutecznych rozwiazan problemu
sktadowania odpadow radioaktywnych,
- zagrozenie zycia i zdrowia ludnosci
mieszkajacej w poblizu elektrowni i jej
pracownikow w przypadku awarii,
- nieodwracalne zmiany w Srodowisku
przyrodniczym w wyniku awarii reaktorow.
60. |Przyktad rozwiazan: 0-4 | Za przedstawienie czterech
- stosowanie wyselekcjonownych nasion rozwiazan:
siewnych, po jednym punkcie
- wyhodowanie i upowszechnianie za poszczegolne
wysokoplennych odmian zbdz, np. pszenicy rozwiazania.
i ryzu w ramach tzw. ,,zielonej rewolucji”, W sumie 4 pkt.
- budowanie systemow nawadniajacych
i odwadniajacych w celu powigkszanie
obszarow uzytkowanych rolniczo,
- zwigkszanie hodowli ryb i innych
organizmow wodnych, zarowno w wodach
stonych, jak i stodkich,
- pomoc naukowa, techniczna i organizacyjna
krajom, w ktorych wystgpuje problem
niedozywienia i gtodu.
61. |Przyktady krajow: 0-4 | Za podanie nazw czterech
| .Etiopia 2. Kenia krajow:
3. Tanzania 4. Sudan po jednym punkcie
za kazda nazwe.
W sumie 4 pkt.
62. |Przyktad przyczyn: 0-4 | Za wskazanie:
Wystgpowanie malarii w krajach Afryki jest jednej przyczyny 1 pkt
spowodowane: dwoch przyczyn 2 pkt.
- warunkami klimatycznymi, a przede trzech przyczyn 3 pkt.
wszytkim duza wilgotnoscia powietrza, czterech przyczyn 4 pkt.

np. nad Jeziorem Wiktorii oraz w czasie
wystgpowaniem powodzi,

- budowa sztucznych zbiornikéw wodnych,

- nawadnianiem obszarow wykorzystwanych
rolniczo,
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- obnizaniem poziomu wod gruntowych
w zwiazku z eksploatacja surowcow
mineralnych,

- warunkami zycia ludnos$ci — ubostwem,
brakiem Zzywnosci, dostgpu do czystej wody
pitnej,

- konfliktami zbrojnymi.




